

Előfizetési árak:

Egész évre 8 —
Fél évre 4 —
Negyed évre 2,50
Egyes példány ára
20 fillér.

Megjelenik vasárnap.

DÉLSOMOGY

POLITIKAI LAP

Szerkesztőség:
Rákóczi-utca 10. szám.Kiadóhivatal:
Városház-épület.Kéziratot nem adunk
vissza. — Nyilt-tér
postai száma 40 fillér

Véres csataképek . . .

A történelmi események rátörtek a mi ezer sebből vérző, árva népünkre; világrengelő orkánok szele s vihara száguld már most felettünk.

Háboru . . . Az emberi fantázia csak akadozó vértelen szókat tud egymás mellé illeszteni, amikor a betűkön át kell éreztetnünk mindazt a gyötrelmet, amit a háboru jelent. Mintha az égbenyúló hegyóriások mozdulnának meg — ránktafosznak és élettelen huscafattá morzsolják mindazt, ami előbb még szilaj, magabíró erő egész-séggel teli energia volt.

A lebukó napra embervér fröccsen és iszonytató kórusok zaja seprí végig a távoli mezőket. S megborzongunk, hacsak reá is gondolunk a háboru borzalmaira, hogyne hasogatna hát bele a lelkünkbe az a véres valóság, hogy Magyarország dolgozó népe most a háboruban van! És hogy százezrek és százezrek vitték és viszik neki nap-nap után ma még étellel lihegő mez-telen mellüket az élesre fent szuro-nyok ércének, a halált osztó ágyu és puská golyónak.

De hát lássuk csak, ki idézte elő a világháborút? — Mi nem! Sem hű szövetségesünk, a német! — Hát ki? — Ám megmondjuk. Oroszország biztatására a gaz szerb királygyilkosok. — És bámulatos, hogy a világháboru fölidézéseért az angolok és franciák még most is Németországot okolják. Azonban a kérdés eldöntéséhez nagyban hozzá fog járulni a világtörténelem ítélőszéke előtt Vilmos császár béke kérés levele, melyet a cárhoz intézett annakidején — s ezenkívül egy nagyfontosságú okirat a B. d l' Escaille pétervári belga követnek hivatalos jelentése az ottani helyzetről. Ez a levél arról fog tanuskodni örökké, hogy Németország az utolsó pillanatban is megpróbálta a béke föntartását, illetve a háboru lokalizálását, de

ez a törekvése meghiusult Oroszország alattomos eljárásán.

Mi és hű szövetségesünk védve vagyunk minden gaz gyanúsítás és vádalól s szükségtelen többé azt emlegetni, hogy hát ki is idézte elő a világháborút, amit most már egész nyíltan és világosan tud az egész világ népe, sőt azok is akik fölidézték. De nem is érdemes ma már a háboru tizedik hetében erről beszélni. Hiszen még csak ezután kezdődik a nagy harc, a döntő ütközetek.

Ami eddig történt, az sem lekicsinyelendő dolog. Szép volt, jó volt, virtuos. Legendás csaták folytak eddig is igaz, de a verejtékes, véres nagy munka csak most következik. Gátat kell vetni az ellenünk áradó muszka hordának és a bitang komitácsi bandának. Kell hogy véres fejjel bukjanak le a gazok az örök megsemmisülésbe hős csapataink fegyverei által. Életre, halálra menjen tovább a küzdelem s a hol magyar verekszik, ott csak magyar lehet a győztes, — ezt én így tudom. S ugyebár ti is honfitársaim.

Most azonban egy idő óta csend uralg. De kitartás. Várni kell! — Ami késik, nem mulik. Nemsokára elérkeznek azok a napok, amidőn a küzdő felek megvívják életre-halálra a döntő ütközeteket. Igaz, hogy a háboru kimenetele mindig bizonytalan, de azért ne essünk kétségbe, ne csüggedjünk és ne legyünk kishitűek, mert a Gondviselés nem engedheti meg az igaz ügyért küzdő hadseregünk legyőzését. Ezért bizalommal kísérjük seregeink és a híres somogyi bakák hősies küzdelmét és lánglelkük tüzeből erőt merítve, egy szebb és jobb jövő reményében imádkozunk az új Magyarország megalapozásáért és boldogulásáért.

*

A legújabb hiteles távirataink a következők:

Az északi harctérről.

Hindenburg tábornok napiparancsa.

(Berlin, szept. 25.) A Wolf-ügynökség jelenti szeptember 24-én éjjel, hogy a keleti német sereg parancsnoka Hindenburg tábornok a 8. hadsereg katonáihoz a következő napiparancsot bocsátotta ki:

„Uj babérokat öveztetek zászlóitok köré. Hét napos csatában a mazuri tavaknál és több napon át tartó kíméletlen üldözés közben Littaunen keresztül messze túl az orosz határon, nemcsak megvertétek a kelet Poroszországba betört két ellenséges hadsereg utolsóját, a mely a 23. és 24. hadtestekből, valamint a szibériai hadtestből az I. és V. lövészbriádból, az 53., 54., 56., 57., 72. és 77. tartalék hadosztályból és az 1. és 2. gárdahadosztályból álló Vilna hadseregből állott, — hanem le is tiportatok azt. Eddig több zászlót, körülbelül 30.000 meg nem sebestült foglyot, legalább 150 ágyut, gépfegyvert, lőszerosztatot és számos hadijárművet zsákmányoltunk össze a nagykiterjedésű csatamezőn. A hadi zsákmány mennyisége azonban még mindig növekszik. A ti harci készségteknek, bámulatra méltó menetelési eredményeiteknek és ragyogó bátorságtoknak köszönhető mindez. Tisztelet legyen érte Istennek, velünk lesz továbbra is. Éljen Őfelsége a császár és király.“

Gyujtogattak az oroszok.

(Berlin, szept. 25.) Harctéri tudósítók jelentik, hogy a keletporoszországi harctéren elesett orosz katonák zsebeiben celluloid-lemezeket találtak, a melyek arra valók voltak, hogy ezzel gyujtsák fel a német lakosság házeit még akkor is, ha azokon fehér zászló lengett.

SZÜRKE PAMUT, :: FEHÉR és SZÜRKE FLANEL
KATONAI CÉLOKRA

Deutsch Dávid Fia divatházában, Szigetvárott.

A galíciai hadállás megváltoztatása.

(Budapest, szept. 26.) Hivatalos jelentés adatott ki szept. 25-én este: Haderőnknek a lemergi csata után a Santol nyugatra eső területen megkezdett gyülekezése nem csupán az entente sajtójának szolgáltatott alkalmat a legrosszabb indulatu kitalálásokra és a legneveltségesebb kommentárookra, hanem más helyütt is hadseregünk helyzetének téves felfogására vezetett. — Ezzel szemben utalnunk kell arra, hogy az említett gyülekezés teljesen önszántunkból történik, amire elég bizonyíték az, hogy az ellenfél megzavarni sehol sem tudta és meg sem kísérelte. Az ellenségnek a San vonalon való sikereiről szóló állítások teljesen valótlanok. Mindössze egyes hadszerűen biztosított és csupán kis erővel megszállott átkelési helyeket bombáztak. Nagy mennyiségű csapatoknak, nehéz lövegeknek és lőszereknek felhasználásával ezeket az átkelő helyeket, miután céljukat betöltötték, a hidak felrobbantása után, önként hagytuk el. — A londoni hír, mely szerint Przemysl két erődjé elesett volna, természetesen koholmány.

A német-francia harctérről.

Hivatalos jelentés a harctérről.

(Berlin, szept. 26.) A nagy főhadiszállásról jelentik szept. 25-én este 9 órakor: **A hadműveletek folytatása jobbszárnyunk legszélén újabb harcokra vezetett, a melyekben eddig döntés még nincs.** — A közepén mindkét fél egyes előretöréseit kivéve, semmi sem történt. A Verduntól délre levő első zárerőd Camps des Romainis Saint, — Micheil mellett, elesett. A Von der Taun bajor ezred az erőd ormaira a német zászlót kitűzte. Különben sem nyugaton, sem keleten változás nincs.

Megtörik a franciák ellentállása.

(Berlin, szeptember 25.) Rómán keresztül Párisból jelentik: **A tíz nap óta tartó csata már valósággal ostrom jellegét ölti magára.** Lehet, hogy nemsokára híre jön, hogy a védvonalon oly nagy rész támad, amely az ellenállást az egész vonalon lehetetlenné fogja tenni.

(Berlin, szeptember 26.) A Wolf-ügynökség jelenti: Csapatunk az elfoglalt állásokat rendithetetlen erővel és győzelmesen tartják megszállva és vaskarokkal szorítjuk az ellenséget. A franciák erélyes áttörő kísérleteit győzelmesen visszavertük és további ilyen kísérletek immár lehetetlenekké váltak. **A döntő csaták már közelednek,** ámde ezekben a gigászi harcokban még előbb idő kell hozzá, hogy megérlelődjének. Veszteségeink ezekben a csatákban és ütközetekben bizony fölötte súlyosak, ámde az ellenség veszteségei még nagyobbak és még tetemesebbek. A győzelem vetett jogos hit a miénk.

751 millió hadisarc.

(Genf, szept. 26.) Francia értesülés szerint **a németek az eddig elfoglalt francia és belga városokra összesen 751 millió frank hadisarcot vetettek ki. Ennek eddig tizedrésze folyt be.**

A franciák durva sértése.

(Berlin, szept. 26.) A lapok jelentik, hogy a fehér zászló durva megsértését követték el a franciák. Három parlamentoir, akik automobilon közeledtek egy városhoz, hogy azt megadásra szólítsák fel, elfogták. A három tiszt, akiket egész Berlin ismer a következők: Armin gárdalovas ezredbeli őrnagy, Weiner százados főparancsnoksági adjutáns és Sleving a berlini udvari színház ismert tagja az, aki a tiszteket, mint a jelentés megtételére visszaküldendő lovas kísérte. Hír szerint a három elfogott tisztet arra kényszerítették, hogy gyalog masirozzanak Párisba. Sorsukról megbízható értesítés eddig nem jött.

Francia fizetéképtelenség

(Berlin, szept. 25.) Párisból jelentik szeptember 24-én éjjel, hogy a Credit Lyonnais a kormány rendeletére fölfüggesztette a holnap esedékes részosztalék kifizetését.

A déli harctér.

(Budapest, szept. 26.) Hivatalosan jelentik: A balkáni hadszíntéren a helyzet az elég világosan szóló legutóbbi kommuniké óta is változatlanul kedvező maradt.

Kergetjük az ellenséget.

(Bécs, szeptember 26.) A „Süd-slawische Correspondenz“ jelenti hogy a szerbek ellen küzdő tisztek egyikétől a következő tudósítást kapta: **Ma már hat napja vagyunk szerb földön és kergetjük az ellenséget magunk előtt. Sok foglyot ejtettünk, akik legnagyobb részben nyomoruságos állapotban vannak és azt beszélnek, hogy jóformán semmit sem kapnak enni. A mi csapatainknál a hangulat kitünő és a lelkesedés nagy. Eddig még kevés a veszteségünk, Csapatunk egészségi állapota kitünő.**

Veszteség kimutatás

a mi vidékünket érdeklő elesett és megsebesült katonáinkról:

44-ik gyalog ezred.

Aracsi János 8 al. oszt., Gyékényes, (seb.), Bakos Ferenc 11 al. oszt., (sebesült), Batta István 13 al. oszt., (sebesült), Borbás Márton 16 al. oszt., (sebesült), Csonka Vendel 15 al. oszt., (sebesült), Z-elickisfalud (seb.), Futó József 15 al. oszt., (sebesült), Hegedüs István 15 al. oszt., (sebesült), Horváth József 3 al. oszt., (sebesült), Jankó János 15 al. oszt., Péterhida, (sebesült), Kalmár Emerich 12 al. oszt., Kálmánca, (sebesült), Kis József 10 al. oszt., Nagykorpad, (seb.), Kovács István 14 al. oszt., Somogy-Hatvan, (sebesült), Lőce István M. Cs. A. 3, Erdő-Csokonya, (meghalt), Radics Kálmán 16. (sebesült), Sajni István 15 Somogy-Szentmihály, (sebesült), Szakál Ferenc 15 (seb.), Spitzer Dezső 4. N.-Berkí, (sebesült), Turcsics

Mihály 6, Bélavár, (sebesült), Vicze M. István 14 (sebesült), Viljevác Sanizló 7, Martinec, (sebesült), Winter Vendel 4, Bares, (seb.), Zóka János 5, Hedrahely, (sebesült), Schmidt Andor, Szigetvár, (sebesült), Bertalan Pál 14 k. (sebesült), Böka Vendel 16 k, Pálfa, (beteg), Csermella István 4 k, Háromfa, (sebesült), Gelencsér János 14 k. (sebesült), Gerencsér János 14, (sebesült), Király János 4, (sebesült), Rácz József 2, Szigetvár, (beteg).

8-ik huszár ezred.

Malik Ferenc 11 alosztály, (sebesült), Novotny Antal 11 aloszt., (sebesült), Tichy József 11 aloszt., (sebesült), Berger Gyula 12 korp. (beteg), Cservenka Vendel 6 korp., (sebesült), Kiss Lajos 8 korp., (beteg).

23-ik gyalog ezred.

Molnár József 3 z. alj, Szigetvár, (sebesült), Pintér Vendel 7 z. alj, (sebesült), Schmidler János 2 z. alj, Viszló, (sebesült), Tóth József 2 z. alj, Bolhó, (sebesült), Dr. Fuchs Antal tart. hadnagy, Kálmánca, (sebesült).

52-ik gyalog ezred.

Koch Lajos, (beteg),

19-ik honvéd gyalog ezred.

Biró József 2 Ersactb. (beteg), Brenner Tibor 7 korp. (meghalt), Hartwich János 17 honvéd gyalog ezred, Szigetvár, (seb.)

HIREK.

— **Személyi hír.** Dr. Szily Ádám ügyvéd, tartalékos népf. kadnagy, ki a mozgósítás óta Pécsen, mint az I-ső század parancsnoka működött, csapatával levonult Boszniába, honnét közbe jött betegsége folytán a héten ideiglenesen szabadságot tartott.

— **Az önkéntes ápolónők fölavatása.** Valóban szép és lélekemelő ünnepség keretében ment végbe a múlt vasárnap délelőtt 11 órakor a város háza közgyűlési termében a vörös-kereszt egyesület szigetvári fiókja önkéntes ápolónőinek felavatása, melyalkalommal Hoyos Miksa gróf és dr. Rusa Ernőné elnökölték. Az ülést gróf Hoyos Miksa nyitotta meg szép beszéd keretében, majd fölkerete Hegyessy János főszóigabíró, az egyesület alelnökét az ünnepi beszéd megtartására A megható és hazafiasszellemtű beszéd után az ápolónői tanfolyamot végzett 40 vöröskeresztes hölgy tette le a fogadalmat dr. Kriszt Béla tükör előtt. Ezzel az ünnepség véget ért. — Ezután választmányi ülés volt.

— **Izraeliták hosszunapja.** Az izr. polgártársainknak f. hó 30-án, szerdán lesz Jom kippur ünnepük, amely napot vallásos ájtatosságokba merülve, böjtölve ünneplik meg. Kedden este fél 6 órakor veszi kezdetét a templomi ima, melyet Schlom Dávid volt kassai és lemergi főkantortartja, akit már az újévi ünnepek alkalmából ismernek a hívők kellemes és szép organumáról. — Szerdán reggel 6 órakor veszi kezdetét az ájtatosság, amely tart estig.

— **Kinevezés.** A vármegye főispánja Kriszt Béla dr. szigetvári ügyvédet tb. megyei tiszti ügyésszé nevezte ki.

— **A szigetvári dalosegyesület emlékkönyvébe.** Az alábbi verset nem a Hymnusz kiegészítéseként, de ennek dalmára szerző dr. Szabó István az egyesület tb. elnöke, kit betegszobájában is meghihletett a muzsa és hisszük, hogy az általa írt verset melyet dalosegyesületünknek ajánlt a kitünő zene tudós, örömmel fogadják. — Ime:

Isten áld meg a Magyar
Munkával és békével,
Hogy amit szerzett vérrel
Tartsa meg bölcsességgel
Merre ring a szép kalász,
Hol pásztor őrzi a nyájt,
Szeresse egymást király és nemzet
[egyaránt.

— **A szentmihálynapi országos vásárunk** holnap, hétfőn és kedden lesz megtartva.

— **Országgyűlési képviselőválasztók figyelmebe.** Az országgyűlési képviselőválasztók ideiglenes névjegyzékét október 10-től kezdődőleg lesz közzétevére. Kiteve a nagyközségek és körgyűjtőségek választóinak 1915. évi ideiglenes névjegyzékét, a kihagyottak névjegyzékével együtt az illető jegyzőségek székhelyén a jegyzőségek hivatalos helyiségében lesznek közzétevére kitéve folyó évi október 10-től november 10-ig naponta 8 órától déli 12 óráig. Ezen idő alatt a névjegyzéket és a kihagyottak jegyzékét a községi előjáróság egy tagjának vagy megbízottjának jelenlétében mindenki megtekintheti és köznapokon délutáni 2 órától 6-ig lemosolhatja. Az ideiglenes névjegyzékek ellen az 1913. évi XIV. t. c. 59. §-ban jogosítottak folyó évi október 10-től október 20-ig fellelőzhetnek. Minden fellelőzés csak egy-egy személyre vonatkoztatható. Ugy a fellelőzések, mint az azokra tett észrevételeket írásba foglalva a központi választmányhoz kell intézni.

— **Sabac város címeres pecsétje.** Sabac bevétele alkalmával történt, hogy Somogyi Andor kaposvári 44-es önkéntes üzede a városházán megkerítette a város hivatalos címeres rézpecsétjét, melynek hű lenyomatát lapunk egyik helybeli barátja volt szíves nekünk látadni. A lenyomat a Rézpecsét-nyomda kárákatában közzétevére van kitéve.

— **Három lelvér a háborúban** Hegyessy János szigetvári főszolgabírónak három fia hűzd a háborúban. Mint értesülünk Hegyessy Géza főhadnagy a héten súlyosan megsebesült és betegesen fekszik Tuzlában. Mint tudjuk, édes atyja szerdán fia látogatására oda utazott. Másik fiát Ivánt ki tartalékos hadnagy, őt pedig kirgiz lovasok fogták el az orosz haremzón és most állítólag hadifogoly. László fia szintén megsebesült, de már meggyógyult és tovább harszol.

— **A bevonult orvosok helyettesítése.** A belügyminiszter, tekintettel a katonai szolgálatra bevonult járási körorvosok nagy számára, a kivételes állapotok idejére megengedi, hogy a községi orvosok a körorvosi teendőket is elláthassák, továbbá hogy ezek helyettesére a nyugalmazott kör és járás orvosok is szolgálatba léphessenek és az orvosok főlhalmozódott teendőinek megkönnyítésére szigorú orvosokat és ötöd-éves orvos növendékeket is alkalmazhassanak, akik orvosok fölügyelete és ellenőrzése mellett működhetnek. — Mint értesülünk dr. Szendrői Károly járásorvosunk is két orvosigazgatót kért, az egyiket Szigetvárra, a másikat pedig Gyöngyösmellékre.

— **A bélyegfogyasztók figelmébe.** Tudatjuk, hogy a régi okmánybélyegek még e hónapban elhasználhatók. Október 1-től azonban már csak újakat lehet használni, a régieket pedig a bélyegárudákban, vagy az adóhivatalban lehet kicserélni.

— **Egy agyonszurt orosz tüzér katonakönyvét** mutatuk be pénteken és szombaton a Rézpecsét-nyomda kárákatában. Az esetről a következőket írhatjuk: Szabó György drávakeresztúri 44-es baká ki már előzőleg a szerbek ellen harcolt, megsebesült. De állig hogy kiépült sebeiből, már az északi haremzóra vitték, ahol egy roham alkalmával ő és társai egy üteg orosz tüzérséget fogtak el. Kik között volt az 1912-ik évben bevonult, tarnow-i születésű, izr. vallású Baruch Schirmán sebesült tüzér, kit katonánk megsajnálta és mint szegény sebesültet, egy ágyon helyezték el, hogy tovább szállítsák és gyógykezeljék. Am de régi igazság az, hogy jó tett helyébe jót ne várj. Ez szerint cselekedett a fanatikus orosz zsidó katona is, mert dacára annak, hogy állig birt mozogni, mégis előrántotta revolverét és egy 44-es bakára az ágyuról rálőtt, kit meg is sebesített. Ezt a rut halátlanságot látta Szabó György nevű bajtarsa, ki elkeseredésében feltűzött bajonettjével keresztül szúrta a nyomorult orosz tüért ki hol-

tan bukott le az ágyuról. Későbbi ütközetben Szabó barátunk ismét meg sebesült és az orosz üzértől elvett katona könyvét nekünk bemutatta.

— **Mikor sorozzák a fiatal népfőkelőket?** Az 1894. korosztálybeliek és az 1. illetőleg 2 évvel idősebb, eddig be nem sorozott népfőkelő kötelesek bemutatása Somogy- és Tolnavármegyék területén — mint már megirtuk — október 1-től 20-áig fog megtörténni. Két bizottság fogja a sorozást végezni, az egyik bizottság a „Szarvas“ vendéglőben, a másik a Teleky-utca 8. sz. alatt levő „Ipar“ vendéglőben fog működni Kaposváron. Az első bizottság október 1., 2. és 3-án a kaposvári járásban levő népfőkelőket fogja sorozni, október 4. és 5-én a szigetvári és pedig 4-én reggel 8 órakor a Szarvas-szállodában Teklafalu, Drávafok, Gyöngyösmellék és a szigetvári jegyzőségekhez tartozó, 5-én Somogyhárság, Görögát, Szentlászló, Mozsóg, Némethad és Kisdobozai körgyűjtőségekhez tartozó községek és uradalmakhoz tartozó pusztákön összeírt népfőkelők vezetendők a bemutató szemlebizottság elé. Október 6. és 7-én a barcsi, 8., 9. és 10-én a csurgói, 11. és 12-én a nagyatádi, 13. és 14-én a lengyeltóti-i, 15., 16., 17. és 18-án pedig a marcali-i járásbelieket Ennél a bizottságnál a polgári hatóságot Svastits Nándor dr. főszolgabíró képviseli, mint a sorozó-bizottság elnöke.

— **Golya a vonaton.** Most szerdán este mielőtt a fél 8 órai vonat berobogott az állomásra, két markos kórházi ápoló várt egy hordággal a perronon. Mindenki azt hitte, hogy harctéri sebesültet várnak. Azonban egy szegény beteg asszonyt, Horváth Pál háromfai napszámos nejét emelték a hordágyra, aki a szigetvári kórházba jyekezett s utközben a robogó vonaton halva született meg magzata.

— **Sebesültek jöttek Szigetvárra** tegnap este a kaposvári vonattal, kiket a Szigetvár és Vidéke Vöröskereszt Egylet kiségitő kórházában, az Olvasó-egylet nagytermében helyeztek el. Összesen 9 sebesült érkezett. Itt jegyezzük meg, hogy az önkéntes ápolók közül az első szolgálatot özv. Maurer Jánosné, Kertész Miksáné, Herkovics Ilonka, és Hartmann Margit teljesítették.

— **Ragadós száj- és körömfájás.** Dettre István járási m. kir. állatorvos Németlad, Nagydobsza, Patosfa, Németujfalu és Várad községekben a hasított körmű állatok között fellépett ragadós száj- és körömfájás miatt a zárlatot elrendelte. — Együttal ez uton is figyelmeztetjük a jószágtartó gazdákat, hogy október hó 4-én Vásárosbécen és 5-én Gyöngyösmelléken megtartandó országos vásárookra hasított körmű állatok felhajtása tilos.

— **Önkéntesek.** Szigetvárról tegnap önként jelentkeztek hadiszolgálatra Cserdi Gáspár 18 és Horváth József 20 éves legények. Mindkettőt alkalmasnak találták és a 44-ik gyalogezredhez lettek beosztva és már hétfőn reggel 7 órakor jelentkezniök is kell Kaposváron.

— **Az ujság elfogadása előfizetésre kötelez.** A kuria érdekes és a közönséget és igen közelről érintő ítéletet hozott, melyben kimondja, hogy mindenkinek, aki huzamosabb ideig elfogadja a neki bárhogyan kézbesített lapot, annak árát még akkor is meg kell fizetnie, ha a lapot nem is rendelte meg. Kimondja továbbá a Kuria, hogy az ilyen pörökben nem az adós lakhelyén levő bíróság az illetékes, hanem az amely ott van, ahol a lap s ahol azt postára teszik.

— **Rendőri hírek. Éjjeli csendháborítók.** F. hó 20-án éjjel egy fuvaros és négy kanizsai-városi csizmadia legény botrányos részeg állapotban a Rákóczy-utcaiban a kurjongattak és az alvó közönség nyugalmát zavarták. Az ügyeletes rendőrök följelentették őket. — **Garzda részeg.** Horváth József 20 éves török-utcai legény f. hó

25-én d. a. 5 órakor a báró Biedermann Rezső-utcaiban garázdaikndott és a járókelőket a járdáról felkötöste, többek közt Nemes István helybeli róm. katk. kántort is, kit még meg is akart verni. A részeg fickó garázdaikedésének a rendőr vetett véget és most már súlyosabban büntetik, mert már a közelben is hasonló kihágást követett el.

Luy szigetvári katonahalála az orosz harctéren

Mélyen elszomorító táviratot és levelet hozott a posta a múlt héten Puskás József helybeli polgártársunk családjának. — A szomorú levelet, melyben szép karriert elért szeretett Ferenc fia haláláról értesítették, Zentán lakó menyé küldte, ki arról értesítette őket, hogy férje az orosz haremzón f. hó 8-án Tomasovnál egy kozák csapat által üldözötve több vitéz társával egy rengeteg ingoványos mocsárban lelte halálát. Lovastul együtt elnyelte a posvány és megfulladt.

A megrendítő hír csakhamar köztudomásu lett s a részvét városunkban általános a mélyen sujtott család iránt. Az elhunytól bánatos özvegye az alábbi szövegű gyászjelentést adta ki és küldte meg nekünk is:

Puskás Ferencné szül. Barsi Julianna a legmélyebb fájdalommal tudatja ugy a maga, mint az összes rokonok, tisztviselőtársak és jóbarátok nevében, hogy hön szeretett felejtethetlen férje *Puskás Ferenc* városi helyhatósági állatorvos és városi képviselő mint katonai szolgálatot teljesítő cs. és kir. tartalékos állatorvos, éle ének 34., boldog házasságának 9. s városi szolgálatának 11. évében az oroszok elleni hadjáratban — ahova szeretett hazájáért önfeláldozó készséggel sietett — Tomasovnál 1914 évi szeptember havának 8. napján meghalt. A boldogult lelkiüdvéért az engesztelő szentmise áldozat f. évi szeptember hó 23-án reggel 9 órakor fog az alsóvárosi r. kath. szentszív templomban a Mindenhatóknak bemutatattani. Zenta, 1914. szeptember hó 22-én. — Az életben annyira szeretett magyar fájának kegyeletes emlékezése tegye boldoggá ismeretlen sírjában örök nyugalmat. — Puskás Ibolyka leánya, Puskás József és neje Öhlvang Emília szülei, Barsi András és neje Boros Julianna apósa és anyósa, Puskás Gyula, Puskás Gabriella testvérei és a rokonság.

A hősi halált halt földünknek jeltelen sírjában adjon örök nyugalmat a Mindenható a mélyen sujtott családnak pedig gyógyító balszámot a nagy fájdalom elviselésére.

Hogyan gyógyítják sebesültjeinket?

Egyik fővárosi collegánk az alábbi levelet és figyelemre méltó cikket küldte be lapunknak, melyet mi közérdekű voltánál fogva, a legnagyobb készséggel közlünk.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

A legszentebb hazafias és humánus céllal küldöm ez irást b. lapjának, hogy azt közölni sziveskedjék. Hátha az Önök vidékén is éppen e gyógyító irra várnak drága sebesültjeink?

A vizontszolgálatra mindenkor készen, valódi nagyrabecsúlással, collegiálisan és hazafiasan köszönti,

Budapest, 1914. szeptember 25.

Drozdy Győző

a „Magyarország“ belső munkatársa.

A világ legnagyobb háboruja fölöttébb aktuálissá teszi még a laikus körökben is azt a kérdést, hogy mivel gyógyítjuk sebesültjeinket? Akiknek husát golyó hasítja

shrapnel zuzza, vagy más háborus szerszám roncsolja borzalmasan össze, megérdemli, hogy a legféltettebb hazafias és humánus gonddal avatkozzunk bele fájdalmaikba. A jajokat tompítani, a kinokat enyhíteni, a hős sebesülteket közelebb hozni az egészséghez... ez ma mindanyunknak a legbecsületesebb gondja. A sebesülteket minél előbb vissza kell adni a harcoló seregnek, hogy háborus erőnk ne lankadjon. A könnyű és gyors gyógyulás most nemcsak humánus, hanem hazafias érdek is.

E sorok írójának volt alkalma több tartalék kórházban megfigyelni a sebkezelést s tanulmányozó utunkban véletlenül akadunk egy olyan eljárásra, mely a sebgyógyítás terén kétség kívül diadalmaskodni fog. A budapesti Vöröskereszt kórházban láttuk először, azután Szegeden, Nagyváradon majd Békéscsabán találkoztunk vele. Ezen utóbbi helyen aztán alaposan megismerhettük az új gyógyszert, mert maga a feltaláló, Wagner Dániel dr. a békéscsabai kórház főorvosa s a gyógyszer is Békéscsabán készül s Wetol néven kerül forgalomba.

A Wetol célszerű kombinációja éterikus (illanó) olaj, melynek bámulatos hatását a békéscsabai tartalék kórházakban hetek óta figyeljük az oda érkezett sebesülteken.

Az eddig használatban lévő fertőtlenítő szerek ugyanis míg a sebekben jelentkező bacilusokkal bírokra kelnek: a seb szövetét is össze marják s a törtető protoplazmát is megölik. Ha az avasodást és genyedést meg is gátolják, de a környékének gyuladását gyakran kiváltja brutális hatásuk és a sebláz nem ritka eset.

A kötelék változtatása pedig a régi eljárásoknál föltöttebb, nagy fájdalommal jár, mert még a jodiformos gaze is annyira beleragad a sebbe, hogy leválasztása néha erőszakos fellépést kíván és a gyógyulást gyakran vissza veti. De a seb mosogatását sem lehet kellemesnek mondani.

A Wagner-féle kombinációja illó olaj azonban sem a szöveteket, sem az ép bőrt nem izgatja, hanem a sebbe öntve direkt desinficiál, a genyedő seb felületét bevonja s a bakteriumok befészkelődését meggátolja. Ha a golyóval hasított nyílásba, vagy ama borzalmas sebbe, melyet shrapnel szilánk zuzott vagy roncsolt, illó olajat öntünk s azt átítatott steril gazéval bekötjük: a gyógyulást semmiféle komplikáció meg nem zavarja. Kötés cserélésnél a gazét nem kell kitépni a sebből mert az lágyra ittasult s egészen könnyen, legkisebb fájdalom nélkül eltávolítható. Mosogatással, törülgetéssel nem kell igazgatni a hegedő sebet. A Wetol a tisztántartást is elvégzi. A sebesült lázt, fájdalmat nem érez. A sebzugok eltűnnek, a szétvert izmok hamarosan összeszaladnak. A hatodik, legkésőbb a huszadik napon a legnagyobb sebről is lehullanak a varratok.

Wagner dr. találmányával évek óta kísérletezik. Ujabb időben több híres orvosunk próbálgatja s aki egyszer megpróbálta, nem tér vissza a régi módusokhoz.

A sorsnak különös kedves játéka, hogy Wagner dr. könyve, melyben az illóolajokkal való sebgyógyítást tudományos alapon ismerteti, épen a háboru előtt jelent meg s az orvosok körében ritka elismerésre talált. Sebesültjeinknek nagy százalékát máris az ő illóolaj kompozitumával gyógyítják s immár harctereinken a friss sebek sajgó fájdalmát is a Wetol csillapítja. Golyók szántását, shrapnelek hasítását ez a diadalmas új ir forrasztgatja össze.

Mégis csak szerethet bennünket a Magyarok Istene, hogy ez a magyar okosság nem jött későn.

Drozdy Győző
a „Magyarország“ munkatársa.

Adományok a vöröskereszt fiókegyelet kiegészítő kórháza részére:

Farkas Gyula főbíró és neje 30 K, Herczeg József 5 kor., Friedmann Gyuláné 10 kor., Hayden József és neje 40 kor., Mislzay Györgyné 6 kor., Szigetvári Takarékpénztár 100 kor., Olvasó egyesület 20 kor., Bűrüs község 34 kor. 70 fill., Várad község 10 kor. 15 fill., Bűrüs és Várad községek határában levő puszták 5 kor. 15 fill., Beck Dániel és neje 20 kor., Böhm Péter 10 kor., Szigetvári kereskedelmi alkalmazottak 8 kor., Boronkay Gyuláné 1 lepedő, 6 törölköző, Ocsodál Gusztávné 2 vánkós, 4 huzat és 1 pár cipő, Cserta Margit 2 vánkós, 4 huzat, Boronkay Kálmánné 1 vánkós, 6 huzat, Farkas Gyuláné 2 vánkós, 4 huzat, Dr. Kriszt Béláné 2 vánkós, 4 huzat, 2 lepedő, 12 p. harisnya, Toponári Jánosné 3 vánkós, Horváth Ödön, 1 paplan, 1 vánkós, 1 lepedő, Faboricza József 12 pohár, 1 kanna, 1 mozdótál, Hoch Ferencz 3 vánkós, 6 huzat, 3 lepedő, Ocsodál Gusztáv 2 köpöcsésze, 1 mozdótál, 2 vízes korsó, Ocsodál Jánosné 3 vánkós, 3 huzat, Hegyessy János 30 pohár, 5 korsó, Fischmann Samuné 4 vánkós, 4 huzat, Hegyessy Jánosné 12 pár harisnya, 10 pár papucs, Grünhut Rezső 12 pár harisnya, 12 szappan, 12 pohár, 6 kanál, 6 fésű, 2 hajkefe, özv. Altmann Józsefné 4 huzat, 3 lepedő, 3 törölköző, Stern Sándorné 2 vánkós, 4 huzat, 3 ing, 3 alsónadrág, 1 kötött alsónadrág, 1 kötött ing, 1 törölköző, 1 paplan, Maurer Jánosné különféle ágyneműek, Braunstein Józsefné 1 vánkós, 4 huzat, 6 zsebkendő, 4 ing, 2 alsó, 5 pár harisnya, 1 paplan, 1 szappan, Gróf Strassoldo Ferencné 2 vánkós, 2 huzat, 1 paplan 1 pokróc, Huszár József 1 paplan, 2 vánkós, 2 huzat, 1 lepedő, Benked József 2 paplan, 3 huzat, 6 pár harisnya, Ocsodál Lipótné 3 vánkós, 6 huzat, 2 lepedő, 3 matrac, 1 pokróc, Krizsán Ferencné 5 törölköző, 1 mozdó, 1 kancsó, Weisz Ignáczné 2 vánkós, 4 huzat, Weisz Vilmosné 2 vánkós, 2 huzat, 2 lepedő, 1 paplan, Szóó Lajosné 2 vánkós, 6 pár harisnya, Szörény község 7 ing, 18 alsó, 10 törölköző, 2 zsebkendő, 4 lepedő és számos vászondarab, Tótszentgyörgy község 55 ing, 52 alsó, 47 törölköző, 14 lepedő, 8 pár harisnya, 5 vánkós, 16 vánkós huzat, 1 paplan huzat, Kistamási község 29 ing, 28 alsó, 4 lepedő, 14 törölköző, 5 kendő, 4 abrosz, 1 kötény, Nemeske község 39 ing, 33 alsó, 8 lepedő, 32 törölköző, 2 abrosz, 1 vánkós, 2 huzat, Nagydobsza község 20 alsó, 30 törölköző, 16 lepedő, 1 paplan, 1 vánkós, Bárváth Károly 1 fali óra, Bárváth Károlyné 1 paplan, Vámos J. 1 vánkós, 3 huzat, 3 ing, 1 paplan, 1 paplanhuzat, 1 lepedő, ifj. Faboricza Józsefné 6 szappan, Bözenbach Lajosné 1 vánkós, 1 lepedő, Salamon Jenő 1 paplan, 2 huzat, Kain Károlyné 6 tányér, 2 vánkós, 2 huzat, 2 törölköző, 2 lepedő, Weisz Jenőné 1 vánkós, 1 huzat, Véber József 1 takaró, 2 vánkós, 4 huzat, 2 lepedő, 4 törölköző, Biró Ferencné 4 alsó, 2 ing, Farkas Györgyné 1 lepedő, 1 paplan, Kohn Jakab 2 seprő, Beck Dániel 6 takaró, Aschenbrenner Jánosné 1 paplan 1 lepedő, Tikos Józsefné 1 vánkós toll, Kolovics Andrásné 1 vánkós toll, Steiner Emilné 1 vánkós, 1 huzat, 2 törölköző 1 szennyvízveder, Tarján Jenőné 2 vánkós, 4 huzat, 6 törölköző, 1 szappan, Kozári Ede a szükséges nyomtatványok. A községekben az adakozók névsorát a jövő számban közöljük. A nemesszívű adakozóknak ez uton is hálás köszönetét fejezi ki a vöröskereszt fiókegyelet.

Nagyon kérjük a jótékony közönséget, hogy főleg ágytakarókat sziveskedjenek küldeni, mert abban még nagy hiány van, közelg a hideg idő s minden ágyra 2 darab szükséges.

Szerkesztői üzenetek.

Dr. L. M. Legközelebb sorát ejtjük. Üdvözlét. Tűzér. Azokat a különböző néptörzseket, amelyek a mai Németországot fel egész a skandináviai északig lakják, nevezték a rómaiak germánoknak. E számos népesaládnak egyik ága a német nemzet amely a nagy indogermán népesaláddal tartozik, ivadéka az allemanok, szászok, thüringek és frankok csoportjának. Amidőn a rokon népesaládok közül kialakul a magát németnek „Deutsche“ nevező nép s uralkodói megszerezvén maguknak a nyugati római császári koronát, mint német római császárok az egész középkoron át uralkodó állást foglaltak el Európában.

Régi előfizető. Szíves elismerésért és lapunk terjesztéséért fogadjuk köszönetünket.

Többeknek. Mi csak eredeti és hiteles táviratokat közlünk.

Felelős szerkesztő: BÁRVÁRTH GYULA.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint

Árak 50 kilogrammonként-értetődnek.

Szigetvár, 1914. szeptember 25-én.

Buza	—	K 15.30	15.40
Rozs	—	„ 10.90	11.—
Árpa	—	„ 7.50	8.50
Zab	—	„ 9.—	9.20
Tengeri	—	„ 8.—	8.50
Bükköny	—	8.—	8.50
Bab	—	18.—	—

Két butorozott szoba

egybenyillóval vagy külön-külön

is, kényelemmel berendezve

azonnal kiadó. Cim a kiadó-

:: hivatalban. ::

Steckenpferd- liliomtejszappan

Bergmann & Co cégtől Tetschen a Elbe

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvend szeplő ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr- és szépség gondozásában való föltűnő hatatatlanságáért. **Ezernyi elismerőlevél!** Sok **legnagyobb** kitüntetés! Bevásárlásnál óvatosság! Ügyeljen nyomtatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a cég helyes nevére! — Darabja 80 filléért kapható gyógyszertárakban, drogériákban, illatszertüzletekben stb.

Hasonlóképen kitűnő Bergmann Manera liliomkrémje (70 fillér egy tubus). Kiténő szer női kezek gondozására.

FOG huzást tömést kezelést ápolást

== teljesen fájdalom nélkül végez ==

Fodor L. Lajos

vizsgázott fogtechnikus

Kaposvár, Korona-utca 10. sz.

58431. sz. m. kir. szabadalom. Az eltörhetetlen, egy darabból öntött kézi faragásu aranyhidak, fogak, koronák, csapfogak stb. Magyarországon egyedül jogosított készítője.

Kétféltizedes működésről több hatóság hivatalos elismerőkönyv.